

向绿向新，西宁奔向产业“四地”中心城市

——数读西宁“十四五”系列报道之二

在国网西宁供电公司石头磊办公区，青海首个“源网荷储”低压交直流融合示范台区已化作会呼吸的“绿色驿站”——一排崭新的充电桩整齐划一，顶棚上光伏板熠熠生辉，旁边储能柜巍然矗立。这里构建的“光一储一荷一数”四维协同系统，可较大幅度节煤减碳，同时，供电可靠性与清洁能源消纳率双双跃升，成为城市能源转型的微缩典范。

西宁正以蓬勃之姿，在“四地”建设赛道上全力奔跑，“十四五”以来交出了一份令人瞩目的绿色发展答卷。

西宁以省会担当，切实扛牢高质量发展挑大梁勇争先的首位责任，紧扣国家“双碳”目标，深入贯彻习近平总书记对青海工作重大要求，立足生态文明高地、产业“四地”建设中的“一个创新服务基地、三个中心城市”定位，深度融入青海省清洁能源产业高地建设。市委以“每月一地”机制为抓手，推动新质生产力稳步发展，具有西宁特色和优势的现代化产业体系加快形成，产业“四地”上的中心城市建设取得积极成效。

加快建设世界级盐湖产业创新服务基地

加快建设世界级盐湖产业创新服务基地，西宁正以科技创新为笔，书写盐湖产业高质量发展的壮丽篇章。

西宁积极发挥中科院青海盐湖所和高等院校、科研机构相对集中的优势，建成盐湖知识产权运营中心、人工智能测试等创新平台，甘河中试基地基本形成盐湖全要素全链条中试验证条件。在盐湖海纳、云天化等企业的带动下，主要产品中氯肥产量达到29.1万吨，较2020年增长20.7%；烧碱产量39.9万吨，较2020年增长1.03倍。新投产的莱润环保、天赐宏正等企业生产碳酸锂579吨，实现新的突破。

源网荷储一体化新型电力系统示范中心城市建设不断突破

“十四五”时期，西宁锚定“源网荷储”一体化新型电力系统示范中心城市这一赛道，积极探索向“绿”向“新”的发展路径。

持续对接国家及省级能源部门、电力部门，系统谋划推进“源网荷储”一体化新型电力系统，石头磊办公区青海首个“源网荷储”低压交直流融合示范台区投入运行，大通、湟源被列入全国第一批县域充换电基础设施补短板试点县。日月山、郭隆750千伏主

“四地”建设进展显著，高质量发展蓄势赋能

加快建设世界级盐湖产业创新服务基地

- 建成盐湖知识产权运营中心、人工智能测试等创新平台
- 甘河中试基地基本形成盐湖全要素全链条中试验证条件
- 主要产品中氯肥产量29.1万吨，较2020年增长20.7%；烧碱产量39.9万吨，较2020年增长1.03倍。

- 青海首个“源网荷储”低压交直流融合示范台区运行
- 大通、湟源列入全国第一批县域充换电基础设施补短板试点县
- 二项关键项目相继建成投运，建成10个数据中心，达到万P级算力规模。清洁能源利用超80%，跻身全国锂电十强城市

源网荷储一体化新型电力系统示范中心城市建设不断突破

国际生态旅游目的地中心城市功能进一步彰显

- 发布“生态高地、中国夏都、雪豹之都、丁香之城、古城西宁”五大核心城市IP体系
- 近四年旅游接待总人数9513.6万人次，旅游总收入995.1亿元
- 两次跻身全国自驾游十大热门目的地，荣登全国十大热门避暑目的地城市前三甲，入选2024年和2025年中国经典目的地榜单

- 打造草莓、食用菌、牦牛、高原冷凉蔬菜四大明星单品
- 西宁获评国家冷凉蔬菜黄金种植区、“粤港澳大湾区”菜篮子生产基地认定，“西宁草莓”入选中国气候好产品
- 2024年冷凉蔬菜种植面积达到24.6万亩，对外输出量达55万吨。草莓种植面积达到3200亩，产量4122吨，较2020年增长24.4%

绿色有机农畜产品输出地中心城市取得积极成效



制图 刘伟明

变扩建等关键项目相继建成投运。建成中国联通三江源国家大数据基站等10个数据中心，达到万P级算力规模。清洁能源利用超80%，跻身全国锂电十强城市。

国际生态旅游目的地中心城市功能进一步彰显

生态为基、文化为魂、交通为脉、产业为翼，西宁正描绘一幅国际生态旅游目的地中心城市的绝美画卷。

系统提炼西宁文化和城市符号，发布“生态高地、中国夏都、雪豹之都、丁香之城、古城西宁”五大核心城市IP体系。建成西宁文旅产业服务中心、黄金海拔高原康养中心，改造提升下南街、丹噶尔古城，打造青唐城登山联盟平台。近四年旅游接待总人数9513.6万人次，旅游总收入995.1亿元。

两次跻身全国自驾游十大热门目的地，荣登全国十大热门避暑目的地城市前三甲，入选2024年和2025年中国经典目的地榜单。

绿色有机农畜产品输出地中心城市取得积极成效

在西宁绿色有机农畜产品输出地中心城市建设的进程中，一幅幅“热辣滚烫”的生动图景正在广阔的田野上铺展开来。西宁积极打造草莓、食用菌、大通牦牛、高原冷凉蔬菜等明星单品，获评国家冷凉蔬菜黄金种植区、“粤港澳大湾区”菜篮子生产基地认定，“西宁草莓”入选中国气候好产品。2024年冷凉蔬菜种植面积达到24.6万亩，对外输出量达55万吨。草莓种植面积达到3200亩，产量4122吨，较2020年增长24.4%。

(记者 李静)

辉煌十四五 改革谱新篇

火车站派出所：烟火气里见真章



小商品市场里人声鼎沸，五一早市上人来人往熙熙攘攘，在这缕缕烟火之下，市公安局城东分局火车站派出所的民警辅警们正用“派出所所长”的生动实践，默默守护着这份安宁与祥和。

解纷：让矛盾止于未发

化解邻里口角、商户纠纷，防范安全风险，是民警辅警每日必修课。今年以来，火车站派出所民警辅警们围绕“讲、看、听、问、帮”五字工作法，走进千家万户，联合各方力量，对市场、出租屋、校园周边等地方进行一遍又一遍的“安全体检”。他们的目的很朴素，就是让问题早发现，让小矛盾不出市场、不出社区。

今年以来，火车站派出所辖区60余起矛盾纠纷在源头被化解，排查发现的隐患也已整改完毕。这份“100%就地化解”的成绩单背后，是民警辅警们无数次的耐心倾听和上百句情于理于法的沟通，更是每个民警辅警用脚步丈量民情，以真诚化解民忧的生动体现。

共治：让安全就在身边

火车站派出所坚持问题导向，积极探

索“共建共治共享”新模式，通过建立“难题共治、矛盾共解、数据赋能”的治安防控多元共治机制，激活基层治理的“神经末梢”。针对辖区重点场所及人员密集区域，以巡逻民警辅警、保安、市场管理员为主体，采取重点巡防与集中整治相结合的方式，织成了一张群防群治的防控网，实现工作联动、问题联治、平安联创。

坚持常态化巡逻防控，既能屯警街面也能精准宣防。

顺手递上的一份防骗手册，提醒“张姨李叔”看紧钱袋子。市场的保安和管理员，则成了派出所的“眼睛”和“耳朵”，他们熟悉每个摊位、每位商户，能第一时间发现异常，提醒民警辅警及时介入处置。“现在心里踏实多了，做生意、买东西都更安心。”商户的感受是最直接的回答。

为民：让服务惠及民生

户籍窗口不大，却连着千家万户的急难愁盼，服务看似平常，却践行着为民服务的初心。火车站派出所坚持以“数据跑腿”替代“群众奔波”，用“民警多动嘴”换取“百姓少跑腿”，不断创新服务模式，切实将便民利民措施转化为看得见、摸得着的民生温度。努力将“小窗口”打造成服务“大民生”的暖心平台。

离家三十多年、漂泊在外的王先生，因种种原因丢失了“身份”，火车站派出所户籍民警一次次跑社区、开证明，通过与上海志愿者协会协调，远程取证、多方调查，最终帮他恢复了户籍，拿到了崭新的身份证件。对王先生而言，这不仅仅是一张证件，更是回家的钥匙和重启人生的凭据。这些看似微不足道的小

事，对群众来说，都是急难愁盼的大事。

宣防：让知识深入人心

电诈手段花样翻新，如何守好钱袋子？假期出游，要注意什么？火车站派出所的反诈宣传，瞄准了大家最关心的问题。针对社区老年人容易成为诈骗对象的情况，民警辅警用“唠家常”的方式，生动讲解“保健品诈骗”“养老投资骗局”“冒充亲友借钱”等常见诈骗手法，每一个细节都讲得浅显易懂，确保老年群众听得明白，记得牢固，用到实处。

“平安课堂”进校园，为学生筑起反欺凌“防护墙”。针对学生群体社会经验不足、法治意识较弱的特点，民警辅警常态化走进校园，为同学们量身打造反校园欺凌法治宣传课程。通过真实案例剖析、法治知识解读、互动问答等形式，清晰阐释了校园欺凌的表现形式，深入讲解了欺凌行为的法律后果与严重危害，提升了学生们对校园欺凌行为的认知和防范能力。

记者手记

借得“枫桥”千帆力，汇入辖区万里波。“派出所所长”，防的是风险，守的是平安，暖的是人心。火车站派出所的故事，是城东公安基层派出所的缩影。他们的舞台，就在这街巷市井之间。他们将继续用脚步丈量平安，用汗水浇灌和谐，让这份守护，成为群众身边最踏实的存在。

(记者 宁亚琴)

央地联动直播助青品好物出圈

本报讯(记者 小蕊)12月14日，“话青品好物·品青海家宴”央视双十二公益直播专场活动开展。此次活动由中央广播电视台总台社教节目中心、中共青海省委宣传部、青海省商务厅主办，中央广播电视台总台青海总站、青海广播电视台、青海省文化和旅游厅协办，依托国家级媒体传播优势，为青海乡村振兴与高质量发展注入新动能。

此次直播共设两场，分别于12月14日14:00至17:00、19:30至22:30在青海省“青品好物”选品中心与西宁新华联索菲特大酒店进行，以“央视社教”新媒体账号为核心播出平台。主持阵容方面，中央广播电视台总台主持人张腾岳、齐奇分别担纲两场直播主持，青海广播电视台主持人张大公、“路路主播”谷路路等本地主播作为嘉宾助阵，实现央地主持阵容联动。

当日下午的直播间内，人气十足，展台上整齐陈列着青海牦牛肉、三文鱼、藜麦、蜂蜜等特色产品。“大家看这枸杞，颗粒饱满、色泽鲜亮，日常泡水、煲汤都很合适。”咱们青海柴达木枸杞日照时间长、昼夜温差大、种出来的枸杞品质特别好，都是实打实的好东西，今天直播间价格也格外实在。主播们逐一细致讲解产品亮点，直播间中网友纷纷留言：“枸杞看着就好，已经下单了”“刚囤了牦牛肉干，青海牛羊肉口碑一直超棒”“入手了蜂蜜和牦牛肉酱，坐等收货”……直播间内实时在线人数稳步攀升，多款产品刚上架便收获不少订单。

本次直播创新采用“实景+虚拟”双重场景设计，“青品好物”专场以实景直播形式，在省商务厅“青品好物”选品中心展现青海生态农牧产品、特色手工艺品的品质细节；“青海家宴”专场则通过绿幕与虚拟演播技术，融合草原、雪山等青海自然风光，让观众沉浸式感受青海美食的地域文化。直播中还穿插青海“花儿”、非物质文化遗产项目等特色艺术表演，丰富文化传播维度。货品选品上，聚焦青海名优特产品，涵盖畜牧、农业、水产、精加工四大类50余种商品。其中，三文鱼、牦牛肉、羊肉等特色产品依托青海原生态养殖优势，柴达木枸杞、黑枸杞、藜麦等农产品则以独特的地理与营养价值为核心卖点，直播通过讲述产品产地、家宴食材故事，展现青海特色产业的发展活力与潜力。

此次公益直播既是央地协作助力对口支援的具体实践，也是青海借助国家级媒体平台推广“青字号”品牌的重要契机，将进一步拓宽青海特色产品的市场渠道，让大美青海的物产与文化被更多人知晓。

中国冰壶联赛总决赛在多巴开幕

本报讯(记者 金华山)12月14日上午，2025—2026赛季中国冰壶联赛总决赛在多巴国家高原体育训练基地冰壶馆正式拉开帷幕。本次赛事聚焦冰雪运动普及推广与品牌打造，助力米兰冬奥会备战，为青海冰雪产业发展注入新动能，也持续巩固“三亿人参与冰雪运动”成果。

赛事由国家体育总局冬季运动管理中心、中国冰壶协会主办，青海省体育局、西宁市人民政府、青海省文化和旅游厅联合承办，延续历年赛事高规格办赛标准，兼顾竞技性与普及性，进一步扩大冰壶运动在高原地区的影响力。据了解，本次总决赛为期10天，赛程紧凑密集，将开展31轮共计129场比赛，汇聚全国11个省市区的36支顶尖代表队、约150名运动员同台竞技，角逐赛事荣誉，展现冰壶运动的独特魅力。

值得关注的是，青海本土力量全程助力赛事保障，彰显地方办赛硬实力。本次赛事特邀31名专业裁判员执裁，其中12名来自青海，本土裁判占比近四成，专业能力获行业认可；首席制冰师及制冰团队均由青海本地团队承担，凭借成熟的技术经验保障赛场条件达标，尽显高原办赛底气。

近年来，青海依托独特地理与气候优势，持续深耕冰雪运动领域，通过承办中国冰壶联赛等高水平赛事，不断完善冰雪赛事供给体系，激发群众冰雪运动热情与产业消费潜力，逐步打造特色冰雪赛事品牌。此次总决赛落地青海，既是对地方办赛能力的肯定，更将推动全省冰雪运动向高质量发展迈进，为冰雪运动全国普及贡献高原力量。

平安西宁 公安一线

本栏目由西宁市公安局与西宁晚报社合办